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ИЗБОРНОМ И НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ ФИЗИЧКОГ ФАКУЛТЕТА 

УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 

  

 На ТРЕЋОЈ редовној седници Наставно-научног већа Физичког факултета 

Универзитета у Београду од 22. децембра 2021. године одређени смо у Комисију за 

припрему извештаја по расписаном конкурсу за избор једног ВАНРЕДНОГ ПРОФЕСОРА 

за научну област ФИЗИКА ОБЛАКА на Физичком факултету у Београду. У том својству 

подносимо Већу следећи 

 

 

Р Е Ф Е Р А Т 
 

 На конкурс за избор једног ВАНРЕДНОГ ПРОФЕСОРА за ужу научну област 

ФИЗИКА ОБЛАКА на Физичком факултету у Београду који је објављен у листу 

Националне службе за запошљавање „ПОСЛОВИ” (http://www.nsz.sr.gov.rs), број 969, од 

19. јануара 2022. године, јавио се један кандидат, др Драгана Вујовић, доцент Физичког 

факултета Универзитета у Београду. 

 

БИОГРАФИЈА, НАСТАВНА И НАУЧНА АКТИВНОСТ 

1. Основни биографски подаци 

Драгана Вујовић је рођена 24. маја 1970. године у Цетињу. Основну и средњу (смер математичар-

програмер) школу је завршила у Никшићу као носилац дипломе “Луча” (еквивалент Вуковој дипломи). 

Природно-математички факултет, смер метеорологија, је уписала 1989. године. Као најбољи студент 

метеорологије 1992. године је добила награду Светске метеоролошке организације из фонда “Боривоје 

Добриловић”. Дипломирала је 27. децембра 1994. године са просечном оценом 9,33. Тема дипломског рада: 

“Утицај смицања на развој олујног облака”. 

Магистрирала је 17. марта 2000. године. Тема магистарске тезе: “Моделске карактеристике 

кумулонимбусног облака који се креће дуж долине”. 

Докторирала је 5. новембра 2010. године. Тема докторске дисертације: “Симулација карактеристика 

облака мезоразмерним моделом са укљученом хемијом”. 

У Институту за метеорологију Физичког факултета, почела је да ради 1.5.1995. г. на пословима 

радног места сарадника–приправника даровитог за научно–истраживачки рад. Асистент–приправник је 

постала 1.4.1996. г. У звање асистента изабрана је 21.6.2000. г, реизабрана 20.5.2005. г. Други реизбор је био 

21.5.2009. године. У звање доцента је изабрана 18.6.2012. г. Ванредни професор је постала 29.5.2017. г. Била 

је полазник више међународних семинара које је са успехом завршила. 

Током протеклих година објавила је 22 научна рада у међународним часописима, и 38 радова на 

међународним конференцијама. Списак радова је дат у прилогу. Њени радови су цитирани преко 150 пута 

(без аутоцитата), од којих је 122 без цитата коаутора. Аутор је научне монографије националног значаја и 

једне збирке задатака. Ментор је пет мастер и осам дипломских радова. Била је члан пет комисија за 

одбрану мастер и 18 комисија за одбрану дипломских радова. 

2. Наставна активност 

Била је асистент на предметима Метеорологија 1, Метеорологија 2, Физика облака, 

Микрометеорологија, Динамичка метеорологија 1, Динамичка метеорологија 2, Примењена метеорологија, 

Модификација времена, Ваздухопловна метеорологија. На основним студијама предавач је на предметима 

Динамичка метеорологија 1, Модификација времена, Примењена метеорологија, Ваздухопловна 

метеорологија, Сунчева активност – време и клима на Земљи, а на мастер студијама Метеоролошки аспекти 

животне средине.  

http://www.nsz.sr.gov./
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Значајно доприноси развоју студијског програма. Сама је иницирала формирање новог предмета 

(Сунчева активност – време и клима на Земљи) за који је дала адекватан план и програм и написала 

скрипте. Осмислила је и увела вежбе из предмета Ваздухопловна метеорологија за које је написала скрипте. 

Ментор је 5 мастер и 8 дипломских радова. Била је члан пет комисија за одбрану мастер и 18 

комисија за одбрану дипломских радова. 

 

Коаутор је „Збирке задатака из климатологије и примењене метеорологије” (2002). Штампање овог 

универзитетског уџбеника је одобрило Наставно-научно веће Физичког факултета. Број наведених 

референци: 34. 

 Наставни рад за школске године 2017/18, 2018/19, 2019/20 и 2020/21 студенти су у анонимним 

анкетама оценили са 4.6, 4.6, 4.5 и 4.8 (максимална оцена: 5). 

3. Научна активност 

3.1 ПУБЛИКАЦИЈЕ 

Драгана Вујовић има 22 научна рада у врхунским међународним, истакнутим међународним и 

међународним часописима (СЦИ листа), 1 рад у међународном часопису који није на СЦИ листи, 3 рада у 

часописима националног значаја и 38 радова представљених на међународним конференцијама. Збир 

импакт фактора радова са СЦИ листе је 57,242, а средњи импакт фактор је 2,602. Њени радови су цитирани 

151 пут у иностраној литератури (без аутоцитата), од којих је 122 без цитата коаутора. 

Након последњег избора у звање објавила је 5 радова, од којих 3 у категорији М21 и 2 у категорији 

М23. 

Аутор је монографије националног значаја (М42) „Нумеричко моделирање облака и хемијских 

процеса у њима” (2011), 114 стр. Број наведених референци: 91. 

Рецензент је у следећим међународним часописима: Atmospheric Research, Journal of Atmospheric 

and Solar-terrestrial Physics, Journal of Applied Meteorology and Climatology, Atmospheric Pollution Research, 

Environmental Pollution, Journal of Atmospheric Chemistry, и Promet- Traffic & Transportation. 

 

3.2 УЧЕШЋЕ НА ПРОЈЕКТИМА И МЕЂУНАРОДНА САРАДЊА 

 Сарадник је пројекта „Метеоролошки екстреми и климатске промене у Србији“, 2011–2022 

(финансира Министарство просвете, науке и технолошког развоја). 

 Била је учесник пројеката: 

1. „Прогноза времена и климе у Србији“, домаћи фундаментални, 2006–2010, 

2. Међународни „ADRICOSM-STAR Project - Integrated river basin and coastal zone management system: 

Montenegro Coastal area and Bojana river catchment“ који је финансирало Министарство Италије за 

животну средину, копно и море 2007-2010, 

3. „Екстремне временске појаве у Србији“, домаћи фундаментални, 2001–2005, 

4. „Метеоролошка истраживања“, домаћи фундаментални, 1996–2000. 

Била је члан научног одбора међународне конференције MEDCLIVAR 2018: Bridging the 

Mediterranean Climates, 17 – 21. септембар 2018. г., Београд. 

Била је предавач по позиву на The 3rd International Conference on Advances in Civil and Ecological 

Engineering Research (ACEER 2021), која је одржана од 27 – 31. јула 2021. г. Наслов предавања је био: „Air 

pollution and clouds: An impact of cloud dynamic and microphysics on sulphate distribution and deposition”. 

Реализовала је дводневну обуку за колеге из Завода за хидрометеорологију и сеизмологију из 

Подгорице и Републичког хидрометеоролошког завода у Београду на тему „Прогнозирање и систем раног 

упозорења – екстремне временске прилике” у оквиру међународног пројекта Let’s be prepared (14.10. и 

22.12.2021. г.) који финансира Европска унија у оквиру ИПА Програма прекограничне сарадње Србије и 

Црне Горе. 
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4. Преглед научних резултата 

Најважније области научног рада др Драгане Вујовић су: 

• Физика облака и нумеричко моделирање атмосфере и транспорта загађења, 

• Климатологија и 

• Утицај Сунчеве активности на време и климу на Земљи. 

 

4.1 ФИЗИКА ОБЛАКА, НУМЕРИЧКО МОДЕЛИРАЊЕ АТМОСФЕРЕ И ТРАНСПОРТА ЗАГАЂЕЊА 

Механизам развоја, ширења и регенерације тродимензионог изолованог кумулонимбуса је 

проучаван мезо моделом АРПС [A1]. Моделом је симулиран животни век индивидуалног кумулонимбуса у 

условима комплексне, реалне орографије [A2]. Проучавано је ширење олујног фронта (хладног ваздуха 

испред кумулонимбусног облака) и његов утицај на регенерацију олујних ћелија [ВП9]. Направљен је 

хемијски модул који обухвата сулфатне јоне, амонијумове јоне, сумпор-диоксид, озон, водоник-пероксид. 

Моделиране су хемијске реакције и прелази хемијских врста из једне у другу категорију воде [ВП25]. Тако 

направљен модул је повезан са АРПС моделом и приказане су акумулиране падавине сулфата и 

амонијумових јона у условима реалне орографије у Србији [ВП28]. Проучавана је и прерасподела сулфата и 

њена повезаност са радарском рефлексивношћу [А6]. Испитиван је утицај орографије на прерасподелу 

сулфата [А9]. Показано је да нумеричке симулације које не укључују реалну орографију као резултат дају 

вештачки пораст депоноване масе сумпора за око 25-30%. Пошто се магла, као и кумулонимбусни облаци, 

формира под најразличитијим условима, уз висок степен непрогнозљивости, коришћен је комплексни 

критеријум да би се проценила вероватноћа појаве магле [А11]. Процењивана је способност различитих 

индекса стабилности и дати су њихови прагови за прогнозу кумулонимбусних, грмљавинских облака за 

подручје Београда [А12]. Урађена је секторска анализа трајекторија уназад добијених HYSPLIT моделом за 

једину ЕМЕП-ову станицу у Србији и одређене су отежане концентрације различитих анјона и катјона, pH 

вредности и падавина за сваки од сектора [А13]. Проучаван је утицај параметризације трансфера масе и 

ретенције леда на испирање и прерасподелу сумпор-диоксида у добро развијеном конвективном облаку 

[А14]. Анализирано је 29 кумулонимбусних облака, међу којима је била и једна супер–ћелија, који су 

засејавани сребро–јодидом и испитивано је који је од радарских параметара кумулонимбусног облака 

најосетљивији на засејавање [А15]. Процењене су емисије загађујућих материја које настају због авио–

саобраћаја на аеродрому „Никола Тесла” и помоћу HYSPLIT модела одређен је њихов транспорт, при чему 

је анализиран утицај различитих типова времена на локално загађење ваздуха [А16]. На основу 

микрофизичких карактеристика облака, дефинисане су јаке и веома јаке конвективне ћелије и посматрано је 

њихово понашање у анализираној области на висинама од 4 и 5,5 km, што су средње висине секундарног и 

примарног максимума раста кристала у облаку [А20]. Метод вишеструке линеарне регресије је коришћен да 

би се добиле регресионе једначине за израчунавање, тј. прогнозу индекса загађености ваздуха за наредни 

дан на основу метеоролошких података (температура ваздуха и брзина ветра) и података о концентрацији 

загађујућих материја на четири локације у Београду [А21]. 

 

4.2 КЛИМАТОЛОГИЈА 

Утврђивана је зависност стандардне девијације, апсолутне средње девијације и средње апсолутне 

годишње променљивости од средњих годишњих падавина [А3]. Трендови екстремних температура су 

коришћени да се покаже веза између средњих летњих температура и промене броја дана са екстремним 

максималним и минималним температурама [А4]. Испитивани су типични временски услови са сувим и 

топлим временом у јесењим месецима и дефинисан је сингуларитет познат под називом Михољско лето 

[А5]. Издвојени су периоди времена који су имали исте или сличне карактеристике времена уз утврђивање 

који је климатолошки параметар доминантан [А7]. Спектралном анализом је испитивана периодичност 

метеоролошких променљивих у току зиме и прве три главне компоненте [А8]. Испитиван је утицај 

урбанизације на појаву магле у области Београда, као и при којим временским типовима се магла најчешће 

појављује у урбаним, а при којим у руралним областима [А17]. Проучавана је периодичност метеоролошких 

величина мерених током лета у области Београда и њихова повезаност са атмосферском циркулацијом 

већих размера [А18]. Утврђено је да у периоду од 119 година постоји периодично повећање и смањење 

екстремних температура и спектралном анализом показано да постоји 59-огодишњи циклус за све 

температуре лети и у топлом делу године. Анализирано је при каквим условима се јавља магла у равном 

делу Србије и утврђено је постојање негативног тренда појаве магле у највећем делу посматране области 

[А19]. Карактеристике падавина града у Србији су проучаване на основу података са противградних станица 

[А22] при чему је веома занимљив резултат да се у периоду од 2001–2015. г. расподела зрна града померила 

ка мањим величинама, тј. зрна града која доспеју на тло су мања. 
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4.3 УТИЦАЈ СУНЧЕВЕ АКТИВНОСТИ НА ВРЕМЕ И КЛИМУ НА ЗЕМЉИ 

Испитивана је веза између Сунчевог ветра и продора хладног ваздуха, тј. пролазака хладних 

фронтова, у области Београда у циљу успостављања неких правила која би помогла у изради дугорочне 

прогнозе времена засноване на сунчевим параметрима [А10]. 
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5А1 ДЕТАЉНИЈИ ПРИКАЗ РАДОВА СА ИМПАКТ ФАКТОРОМ 

[А1] Помоћу тродимензионог нумеричког модела АРПС је испитиван утицај орографије на развој, 

кретање и регенерацију кумулонимбусног облака. Показано је да хладан ваздух који истиче из облака у 
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близини тла остаје у речној долини оивиченој планинама и има већу дебљину у односу на случај када се 

интеграција врши без орографије. Облак се кретао брже у нумеричком експерименту са орографијом услед 

успешно симулиране регенерације облака на носу хладног фронта. 

[А2] Иницијализација метеоролошких поља је вршена сондажом са дубљим и плићим слојем 

смицања. Показано је да је симулирани кумулонимбусни облак интензивнији у нумеричком експерименту са 

дебљим слојем смицања него онај у експерименту са плићим слојем смицања. Облак симулиран у условима 

плићег слоја смицања се практично не креће дуж речне долине и брзо дисипира.  

[А3] Проучавани су променљивост и вероватноћа појаве годишњих падавина изнад Србије и Црне 

Горе. Испитивана је зависност три одабране мере варијабилности (стандардна девијација, средња апсолутна 

девијација и средња апсолутна међугодишња варијабилност) од средњих годишњих падавина. Такође су 

анализирана два случаја екстремних падавина у области Београда користећи гама расподелу као и њене 

трансформације. Показано је да гама расподела добро описује екстремене падавине. 

[А4] Испитивани су трендови екстремних температура лети у Београду за период 1975–2003. г. 

Показано је да се пораст средње летње температуре од 1C рефлектује у шест додатних дана са 

максималном температуром ваздуха већом или једнаком 30C и минималном температуром ваздуха већом 

или једнаком од 18C. Коришћење нелинеарне једначине за моделирање трендова максималне и минималне 

температуре ваздуха је дало боље резултате у односу на линеарну једначину. 

 [А5] Дефинисан је сингуларитет времена познат као Михољско лето, као и типично и атипично 

Михољско лето у смислу карактеристичне синоптичке ситуације и временског типа. Ако дефинисани услови 

трају три узастопна дана, онда је то Михољско лето. Показано је да је у анализираном периоду од 1946–

2004. године постоји пораст типичног Михољског лета и најчешћа појава Михољског лета забележена је у 

првој половини октобра (са максимумом 7. октобра) и то доминира типично Михољско лето. 

[А6] Развој хемијског модула који је повезан са комплексним тродимензионалним атмосферским 

моделом који може да симулира размере облака је детаљно приказан у раду. Модул садржи пет хемијских 

врста SO2, H2O2, O3, SO4
2− and NH4

+. У модул је укључена оксидација S(IV) помоћу H2O2 и O3 у облачним 

капљицама и кишним капима. Показано је да нема губитка укупне масе сулфата, да су вредности сулфата у 

различитим категоријама воде повезани са израчунатом радарском рефлексивношћу и да конвективни 

облаци представљају погодну средину за транспорт сулфата од граничног слоја до горње тропосфере. 

[А7] Средње годишње вредности шест одабраних метеоролошких променљивих су анализиране 

коришћењем различитих техника мултиваријантне анализе, између осталих и анализа кластера. Циљ је био 

да се издвоје периоди времена у којима су постојали исти или слични временски услови. Добијена су четири 

периода заснована на по једном доминантном климатолошком параметру: Хладно (температура), Топло 

(температура), Стабилно (притисак) и Влажно (падавине). Анализа података од 1988–2008. године је дала 

шест под–периода који су трајали приближно 20 година. Резултати су показали јасну издвојеност између 

Хладног (1888–1910) и Топлог (1991–2008) периода. 

[А8] Анализирано је 12 метеоролошких променљивих у току 124 зиме у области Београда. 

Спектрална анализа је показала јасну периодичну природу метеоролошких променљивих. Периоди се грубо 

могу класификовати у три групе: 6–7 година, 10–12 или 17,5 година и 22–24 године. Показана је и 

периодичност прве три главне компоненте: прва и трећа имају периоде 6–7 и 10 година (слично 

температурама), а друга 8 и 14 година (слично падавинама). 

[А9] Утицај орографије на прерасподелу сулфата у кумулонимбусном облаку у чистој и загађеној 

атмосфери је испитиван у раду. Нумеричке симулације су показале да кумулонимбуси производе веома јака 

узлазна кретања која ефикасно транспортују сулфате од граничног слоја до горње тропосфере. У 

симулацијама са реалном орографијом Србије (која је укључена у нумерички модел), хемијске врсте у 

близини подлоге су транспортоване на већа растојања, док у горњој тропосфери готово да нема разлике у 

поређењу са симулацијама без орографије. Значајан резултат је то да нумеричке симулације у којима није 

укључена реална орографија дају вештачко повећање депоноване масе сумпора за око 25–30%. 

[А10] Aнализиран je утицај короналних рупа и активних региона на Сунцу на адвекцију хладног 

ваздуха (тј. на продор хладног фронта, падавине и пад температуре ваздуха на 2 m и на висинама од 850 и 

500 mb) на територији Београда. Показано је да се пролазак хладног фронта може очекивати 10–12 дана 

након што сателит забележи долазак Сунчевог ветра. Падавине се могу очекивати након 14 дана, а 

максимална температура ваздуха након 8 дана. Анализа је показала да су временски интервали између две 

појаве неке метеоролошке променљиве у доброј корелацији са Сунчевим ветром и А индексом. 



7 

 

[А11] Aнализирана је појава магле на аеродрому „Никола Тесла“ у Београду на основу података у 

периоду од 1973. до 2005. г. Магла се, као и кумулонимбуси, формира у широком опсегу временских 

услова, па је у овом раду коришћен нови комплексни критеријум за процену вероватноће појаве магле. 

Показано је да снижавање базе облака на 50 м или ниже, заједно са релативном влажношћу од 97% и слабим 

ветровима (слабијим од 1,5 m s-1) један сат пре почетка формирања магле, дају вероватноћу од 51,2% за 

појаву магле. 

[А12] Радиосондажни подаци за десетогодишњи период (2001–2010) за подручје Београда и 

околине су коришћени да би се проценила способност индекса стабилности да прогнозирају 

кумулонимбусе. Показано је да су индекси који имају најбољу могућност прогнозирања кумулонимбуса 

индекс подизања, Showalter индекс, К и ТТ индекс. Дефинисани су и прагови ових индекса за подручје које 

је разматрано. Boyden-ов индекс је најлошије прогнозирао кумулонимбусе. Закључено је да су латентна 

(индекс подизања и Showalter индекс) и потенцијална нестабилност (К и ТТ индекс) најважнији услови за 

појаву кумулонимбуса.  

[А13] Aнализиран је хемизам падавина на подручју Србије у периоду од 1982. до 2010. године. 

Процењени су трендови различитих анјона и катјона и показано је да сулфати, нитрати, јони магнезијума, 

хлора и натријума имају опадајући тренд. Осмотрен је мали број веома киселих киша (pH < 3.5), само 0,15% 

од свих узорака. Киселе кише (pH < 5.6) су осмотрене у 22.8% прикупљених узорака. Најупечатљивија 

карактеристика ових временских серија је нагли пораст концентрације јона калцијума (Ca2+) на свим 

станицама 2000. године, годину дана после НАТО бомбардовања Србије. Урађена је и секторска анализа 

трајекторија уназад добијених HYSPLIT моделом за Каменички Вис, једину ЕМЕП-ову станицу у Србији и 

одређене су отежане концентрације различитих анјона и катјона, pH вредности и падавина за сваки од 

сектора. Западни сектори (W, SW, NW) покривају 44,3% од свих падавинских дана на Каменичком Вису. Из 

NE сектора долазе падавине са највећом киселошћу. 

[А14] Kоришћен је тродимензионални модел атмосфере АРПС повезан са хемијским модулом који 

су развили аутори за одређивање утицаја параметризације транспорта масе и ретенције леда на испирање и 

прерасподелу сумпор–диоксида. Нумеричке симулације су "последња реч технологије у смислу укључивања 

реалне топографије, високе просторне резолуције, неколико хемијских реакција у течној фази, и детаљном 

праћењу концентрације раствора у различитим хидрометеорима" (анонимни рецензент рада). Овај рад је 

"најдетаљнија анализа поделе сумпор–диоксида између гасовите фазе, шест група хидрометеора и 

падавина" (анонимни рецензент рада). Показано је да су ретенција и вертикални транспорт масе одговорни 

за повећање масе сумпор-диоксида у ваздуху, поготово на већим висинама (10-12 км). У кишним капима 

које настају топљењем снега и града испод нивоа нулте изотерме, концентрација сумпора S(IV) је мања у 

случају парцијалне ретенције него у случају комплетне ретенције. У случају комплетне ретенције и 

Хенријеве равнотеже, pH вредност кишних падавина је мања у односу на случај парцијалне ретенције и 

кинетичког транспорта масе. Количина S(IV) у снегу на висинама између 12 и 13 км се повећава, што утиче 

на енергетски биланс атмосфере (значи на температуру ваздуха) због одбијања краткоталасног Сунчевог 

зрачења од сулфатних аеросола. То је веома вредан закључак који би се требао узети у обзир у глобалним 

климатским моделима. 

[А15] Aнализирано је 29 радарских одраза кумулонимбусних ћелија осмотрених метеоролошким 

радаром С опсега са циљем да се утврди како засејавање кумулонимбусног облака сребро–јодидом утиче на 

радарске параметре: максималну радарску рефлексивност (Nmax), висину у облаку где је та максимална 

рефлексивност осмотрена (Hnmax), висину зоне појачаног радарског ехоа (Hvz) и висину врха облака (Hv). 

Закључено је да засејавање највише утиче на Hnmax који се прво смањује после засејавања, да би потом 

поново почео да расте. Та каскада је уочена код сваког облака који је био засејаван. У случају незасејаваног 

облака, каскада није уочена. Најинертнији параметар је радарска рефлективност која се веома мало мења 

после засејавања. У случају засејавања суперћелије јасно су уочљива два циклуса у понашању Hnmax. У 

првом циклусу који је трајао 12 минута, Hnmax се смањио од 8,3 до 4,8 км; Hv је порастао од 12,6 до 13,0 км, а 

Nmax је варирао око 67 dBz. У другом циклусу (15 минута), Hnmax се смањио од 8,6 до 4,9 км; Hv је порастао 

од 13,0 до 13,5 км, а Nmax је имао вредности око 65-66 dBz. 

[А16] Урађена је процена локалног загађења ваздуха због авио саобраћаја на аеродрому „Никола 

Тесла” у Београду. Коришћен је унапређени ЛТО метод („landing and take-off method”) за процену 

концентрација азотових оксида, угљен-моноксида, хидрокарбоната и оксида сумпора који је препоручила 

Међународна организација цивилног ваздухопловства (ICAO). Емисија испарљивих и неиспарљивих 

честичних материја је процењена коришћењем апроксимативне методологије првог реда. Одређени су и 

типови времена за сваки дан у периоду од 2008 – 2015. Коришћен је и HYSPLIT модел да би се анализирао 

транспорт загађујућих материја које се ослободе у области аеродрома у фазама полетања и слетања на већа 

растојања. Концентрације свих посматраних загађујућих материја су порасле у овом периоду због повећања 
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броја летова. Најчешћи тип времена је антициклонални, сув и топао, 28,3%. Овај тип је неповољан са 

становишта локалног загађења ваздуха, поготову у хладном периоду године, због плитке инверзије 

температуре и формирања магле у јутарњим сатима. Следећи по честини је пролазак хладног фронта, 21,6%. 

И овај тип времена је неповољан због преовлађујућих западних и северозападних ветрова који транспортују 

загађујуће материје од аеродрома ка граду. 

[А17] Анализиран је утицај урбанизације на појаву магле у последњих 27 година. Показано је да је 

на урбаној станици (Врачар) осмотрено 62,68% магли у односу на руралну станицу (аеродром у Сурчину), 

што практично значи да руралне станице имају чешћу појаву магли. Анализирана је и веза између појаве 

магле и одређених типова времена. Новина је закључак да се у урбаном делу магла јавља најчешће (у 

52,75% случајева) у циклоналним циркулацијама. Наиме, спуштање базе облака (нимбостратус, стратус) и 

падавине у ЦЦФ типу времена узрокују смањење видљивости. У руралном делу магла се јавља најчешће у 

антициклоналним ситуацијама (у 53.58% случајева). Због споријег хлађења ваздуха у граду (урбано острво 

топлоте), максимални број магли на урбаној станици је осмотрен један сат касније у односу на руралну 

станицу: 8 и 7 сати по локалном времену, редом. Средња годишња минимална температура на урбаној 

станици је већа од оне на руралној станици за више од 1°C. Минимална разлика је била 1,1°C 1999. г, а 

максимална 1,92°C 2014. г. Релативна влажност и притисак водене паре су у целом периоду мањи на урбаној 

станици. 

[А18] Испитивана је корелација између метеоролошких променљивих за период 1888–2013 које 

одговарају локалним размерама (тачније, територији Београда) у летњем периоду и циркулације већих 

размера оличене у аномалијама температуре на северној хемисфери (НХ) и индексима НАО, СО и АМО. 

Спектрална анализа је детектовала јасну периодичност свих посматраних променљивих, као и 

циркулационих индекса. Температурне променљиве имају периоде од 5 и 6,9 година, што одговара 

периодима НХ од 3,8 и 7,2 године и СО од 5–7 година. Падавине имају два периода од 5 и 13,9 година, што 

одговара периодима НАО од 4,7 и 14 година. Анализа главних компоненти је дала одличан резултат: од 22 

променљиве димензионалност је сведена на четири: Више сунца–веће температуре, Падавине, Екстремне 

температуре и Променљиво лето. 

[А19] Разматрана је магла, као низак облак, због њеног негативног утицаја на здравље људи и на 

саобраћај. Урађена је анализа појаве магле на ширем, углавном равном, подручју Србије на основу 

осматрања видљивости на 14 станица. Анализа је показала да се магле најчешће јављају у ноћним и раним 

јутарњим сатима, углавном у периоду октобар – фебруар и да су најчешће радијационе магле (65%). 

Утврђен је тренд опадања појаве магле. Показано је да магла дуже траје и да се јавља у већем опсегу 

релативне влажности (92,1–97,4%) на станицама које имају већу надморску висину. У децембру се најчешће 

јавља магла у присуству ниске облачности, иначе ниска облачност спречава појаву радијационе магле. То је 

због тога што је у децембру хладно, па је сасвим мало израчивање површинског слоја ваздуха довољно да 

дође до засићености и формирања магле. Подаци показују да се магла код нас најчешће јавља када су 

брзине вјетра мање од 2 m s-1 и када је база облака једнака или виша од 2 km (у 71% случајева), са 

корелационим коефицијентом изнад 0,6. Две урбане станице, Београд–Врачар и Ваљево, имају знатно мање 

корелационе коефицијенте од 0,1 и 0,2. У тим станицама загађеност ваздуха је велика, па то на 

микрофизичком нивоу доприноси појави магле и при ниској облачности. 

[А20] Урађена је објективна анализа јаких конвективних ћелија изнад северне Србије. Серије 

података које су добијене запреминским скенирањем метеоролошког радара су статистички анализиране 

HASIS3D софтверским пакетом. На основу микрофизичких карактеристика облака, дефинисане су јаке (CC, 

радарска рефлексивност ≥ 45 dBZ) и веома јаке конвективне ћелије (SCC, радарска рефлексивност ≥ 55 

dBZ) и посматрано њихово понашање помоћу радарских производа CAPPI4 и CAPPI5, на висинама од 4  и 

5,5 km, што су средње висине –5°C и –15°C изотерме у анализираној области. Прва температура представља 

секундарни максимум раста кристала леда у облацима у облику шупљег стубастог облика. Друга представља 

примарни максимум раста и представља највећу разлику у густини водене паре између површине кристала 

леда и околног ваздуха. Праг од 45 dBZ је изабран јер ограничава зону појачаног радарскох еха. Када је 

висина ове зоне већа од висине изотерме −14°C, почиње оперативно засејавање облака сребро–јодидом у 

топлом делу године ради спречавања падања града. Радарска рефлексивност од 55 dBZ је повезана са 

постојањем града у облаку. На тај начин су одређена места са најчешћом појавом конвективних облака, чији 

је доминантни правац простирања југоисток–северозапад. Осмотрена је годишња варијација конвективне 

активности. У већини тачака мреже која покрива анализирану област није осмотрена ни једна SCC (67–79% 

на CAPPI4 и 78–88% на CAPPI5). 

[А21] Коришћењем измерених вредности загађујућих материја на четири мерне тачке у Београду и 

метеоролошких променљивих и статистичког метода вишеструке линеарне регресије добијене су 

регресионе једначине за израчунавање тј. прогнозу индекса загађености ваздуха за наредни дан. За то су 
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потребне прогнозе температуре ваздуха и брзине ветра. Ове једначине су верификоване независним 

подацима из наредне зимске сезоне. Добијени резултати помоћу ових једначина су се добро слагали са 

измереним вредностима. Веома интересантан налаз јесте да су се стандардна мерења температуре ваздуха и 

брзине ветра са репрезентативне метеоролошке станице Београд–Врачар показала добро за израчунавање 

индекса загађености у појединачним тачкама на подручју града. Три локације у Београду, на којима се мере 

SO2, NO2, PM10, O3 and CO, показују лош квалитет ваздуха у 78% дана у зимском периоду који је разматран. 

Четврта тачка није мерила PM10, па се за њу није могао одредити квалитет ваздуха. Овакво краткорочно 

прогнозирање квалитета ваздуха може бити од велике помоћи за дугорочно побољшање квалитета ваздуха. 

Пошто је саобраћај моторних возила један од извора загађивања ваздуха, практична употреба се може 

огледати у регулисању и смањењу броја возила која се крећу у одређеним деловима града када се појаве 

услови неповољни за човеково здравље, тј. када је прогнозирани индекс висок. 

[А22] Ради детаљнијег проучавања карактеристика града на подручју Републике Србије, коришћени 

су подаци са веома густе мреже противградних станица које се налазе у систему одбране од града 

Републичког хидрометеоролошког завода Србије. Њихов број се временом повећавао и задњих 20-так 

година је око 1600. Посматран је 35-огодишњи период 1981–2015 за подручје Србије без Војводине (П1) и 

15-огодишњи низ 2002–2015 за целу Србију (П2). Показано је да у овом другом периоду пада мањи град, тј. 

расподела зрна града по величини је померена ка мањим полупречницима. У највећем броју случајева, око 

75%, падавине града трају мање од 5 минута. Најчешће трајање је 1–2 минута, око 55% случајева. Дуже 

трајање, 10 минута или више, је забележено у само 8% случајева. Највећи средњи годишњи број појаве 

града по противградној станици је у планинској области југозападне Србије (средња вредност 1,2, 

максимална 2,7). То је последица чињенице да орографски ефекти утичу на развој и животни век 

кумулонимбуса, облака који једини дају падавине града. Наиме, у планинским областима постоји додатно, 

форсирано подизање ваздуха уз планинске стране. Пошто се то све дешава у топлом делу године, ваздух је 

топао и влажан, па се подизањем кондензује водена пара, ослобађа се огромна количина латентне топлоте и 

поспешује се стварање кумулонимбуса, па и падавина града и суградице. Град и суградица се јављају по 

правилу после подне и увече, 92,24% случајева је забележено у периоду од 12 до 24 h по локалном времену 

(UTC + 1). Готово половина свих падавина је суградица, 47,5% случајева, а у три четвртине случајева 

(73,92%) град је мањи од величине лешника. Зрна града већа од ораха су осмотрена у само 1% случајева. 

Утврђен је позитивни монотони тренд у годишњем броју дана са падавинама града. Средње сезонско 

трајање града и суградице показује опадајући тренд у П1. Прва појава падавина града у сезони се не јавља 

раније. Није утврђен тренд у било којој величини зрна града са поузданошћу од 5%, али јесте за најмања 

зрна града са нивоом поузданости од 6,7%. 
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З А К Љ У Ч А К 

 

На конкурс за ванредног професора са пуним радним временом за ужу научну 

област Физика облака јавио се један кандидат, ДР ДРАГАНА ВУЈОВИЋ, који, на основу 

претходно изложених података о наставном и научном раду, испуњава услове за избор 

у звање ванредног професора предвиђене Законом о високом образовању Републике 

Србије, Правилником о условима за стицање звања наставника на Универзитету у 

Београду и Статутом Физичког факултета. Кандидат је објавио 22 рада у водећим 

међународним часописима (21 са импакт фактором већим од 1, а један рад са импакт 

фактором 0,912) који су цитирани 151 пут, без аутоцитата. Збир импакт фактора тих 

радова је 57,242, а средњи импакт фактор је 2,602. Након избора у звање ванредног 

професора, кандидат је објавио 5 радова, од којих три рада у категорији М21 и два М23. 

Аутор је једне монографије националног значаја и коаутор једне збирке задатака. 

У свом досадашњем наставном раду на Физичком факултету у Београду, др 

Драгана Вујовић је показала способност да осмишља, развија и унапређује курсеве на 

студијама. Резултат тога су увођење новог предмета у студијски програм као и 

осмишљене нове вежбе из једног предмета. Њен педагошки рад је одлично оцењен од 

стране студената средњом оценом у претходне четири школске године од 4,6. 

На основу изложеног, Комисија 

 

П Р Е П О Р У Ч У Ј Е 

 

Изборном већу Физичког факултета да ДР ДРАГАНУ ВУЈОВИЋ ИЗАБЕРЕ у звање и 

на радно место ВАНРЕДНОГ ПРОФЕСОРА за ужу научну област Физика облака на 

Физичком факултету Универзитета у Београду. 
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